

我市实施《单用途商业预付卡管理办法》

无序发售消费卡现象有望被终结

本报讯(记者 李瑞才)临近“双节”，又到了各种购物卡的销售旺季。昨日，记者从市商务部门了解到，近些年，随着发放单用途预付卡的商业企业越来越多，一些发卡企业由于资金链断裂，甚至出现关门、跑路等问题，使持卡消费者蒙受经济损失。为加强单用途商业预付卡管理，维护当事人合法权益，防范资金风险，根据国家商务部2012年第9号商务令精神，我市单用途商业预付卡备案管理工作已全面启动，《单用途商业预付卡管理办法(试行)》(以下简称《管理办法》)将在我市进入实施阶段。

“加强单用途商业预付卡管理是国务院赋予商务部门的重要职能，是促进居民消费增长的有效手段，是当前规范市场秩序的有力举措。”据商务部门的相关负责人介绍，目前，我市市场上各种形式的消费卡发售呈现一种无序状态，由于缺乏有效的监管，违规滥发卡情况较普遍，少数服务企业出售消费卡后卷款逃跑的问题也时有发生。这些现象不仅扰乱了正常的市场秩序，更容易滋生

公款消费、收卡受贿、逃偷漏税等腐败问题。根据国务院办公厅去年5月份转发给人民银行、监察部、商务部等部门《关于规范商业预付卡管理意见的通知》精神，明确人民银行和商务部分别作为多用途和单用途预付卡管理的职能部门，财政部、监察部、税务总局、工商总局和反腐败预防局等部门共同参与管理，《管理办法》也可以说是贯彻落实国务院第四次廉政工作会议精神、解决商业预付卡市场突出问题的重要举措。

据了解，单用途商业预付卡

实施备案管理的对象为从事零售业、住宿和餐饮业、居民服务业的法人企业。《管理办法》以备案制为基础，按照企业规模和属性对发卡企业进行分类，不同类型的发卡企业分别由省、市、县级商务主管部门进行属地管理。对实名购卡、非现金购卡、限额购卡等三项制度进行了细化，并对购卡协议约定、信息保密、退货与退卡等问题做出了具体规定。对消费者来说，备案制度启动后，即便遭遇“门店换老板”“退换货”等问题，也将有补救措施。这位负责人表示，为了让预付卡成长更健康，让发卡企业更壮大，让百姓生活更便捷，今后，商业企业自行发放的各种储值卡、消费卡等都将按新规来办。备案工作结束后，我市将展开专项检查，了解企业在发卡、售卡、服务、资金管理、有效期设置等方面的情况。未按时备案且逾期不改的企业将被处以1万元以上3万元以下罚款；企业若在实际经营中违反发卡条件、存管资金、退款管理等事项，也将被处以1万元以上3万元以下的罚款。

一吐为快

环卫工人拾金不昧 彰显美丽心灵

事新

前不久，《周口晚报》载，我市于草丽等3名清洁工捡到3500多元现金和近4000元购物券后，毫不动心，悉数归还失主，而她们的月工资加起来还没拾到的现金多！她们的举动，向我们现代社会传递了一种拾金不昧的正能量，她们无愧于“当代雷锋”的赞誉。她们这种拾金不昧的行为，彰显了人性之善，闪耀着道德的光芒。

近年来，有关“环卫工人拾金不昧”的事例可谓数不胜数。浙江台州市环卫工人蒋桂敏捡到一个装有11万元巨款的袋子后，选择在寒风中苦等失主出现；江苏无锡环卫工人陆永萍捡到3万多元现金，原封不动交还给失主；吉林蛟河市环卫工人杨春园“拾金”6万元却“不昧”一分钱，全部退还失主。这些环卫工人都生活在社会最底层，普遍没有多少文化知识，但他们做出的举动却让人肃然起敬。这些环卫工人们家境并不富裕，工资也不高，但都拥有着崇高的人格和高尚的品德，对“拾金不昧”这一中华民族的优良传统美德，他们用自己的实际行动做了最好的诠释，用自己的实际行动展现了当代环卫工人的良好品质。

随着市场经济的发展，人们的思想受到不同程度的影响和冲击，经济利益在人们心中的比例日益增加，人们的金钱意识越来越重，拾金不昧的现象似乎成了远去的故事。于草丽等3名环卫工人的行为，无疑在告诉我们：虽然当今社会有见利忘义的人，但是好人依然不少。只要我们每个人都能以他们为榜样，用美好道德来约束自己的行为，文明的正能量就会越来越多，我们的社会也会变得更加和谐美好。

劳务派遣人员本来是临时性用工，结果成了长期性岗位，本该是同工同酬，结果是同样工作，其报酬还不及同事的一半——随着我国社会的进步，一些企事业单位在用工过程中“同工不同酬”及不关心劳动者尊严等问题，引发了广泛的社会关注。

近来，新华社“新华视点”记者在部分省市调查采访中发现，一些企事业单位不同程度存在着滥用劳务派遣制度的现象，这不仅加剧了收入分配不公，也给社会稳定埋下了隐患。

名义是临时的，实际是长期的

随着我国市场经济的发展以及用工制度改革，一些企业和机关事业单位可以根据劳动力供求关系，自发地决定用工、就业形式和经营形式，形成了劳务派遣的用工方式。

我国劳动合同法第66条规定：“劳务派遣一般在临时性、辅助性或者替代性的工作岗位上实施。”然而，记者采访中发现，不少地区和行业的劳务派遣行为已经“变味、走样”。

据中华全国总工会公布的资料，2011年，我国劳务派遣工占企业职工总数的13.1%，总数约为3700万人。云南省政协在一项调查中发现，云南省劳务派遣人员目前总数约为80万人。

“而实际工作中，劳务派遣人员成为长期性、关键性岗位职工现象严重，他们大多身份模糊、职权不清，有的连劳动合同也没有签订，更不用说福利保障问题。”江苏省南通市劳动就业管理中心主任沈志和说。



农历十二月初八是中国的传统节日腊八，这天上午，七一路办事处文明社区工作人员来到五文化家属院为老人们送来了腊八粥，带来了节日的快乐。图为工作人员看望93岁高龄的空巢老人苑本容。

(记者 王亚辉 摄)

社区送腊八粥 情暖空巢老人

本报讯(记者 李一)1月19日是中国的传统节日腊八，在这个祈福丰收、吉祥的日子里，为让老人们过一个快乐的腊八节，当日上午，七一路办事处文明社区的工作人员来到辖区五文化家属院，为该小区老人们送来了精心熬制的腊八粥，演绎冬日腊八的浓浓温情。

“苑大妈，这是腊八粥，喝了平安健康！”当日上午9时许，在五文化家属院独居老人苑本容家里，传来了暖暖的问候声。苑本容老人今年93岁高龄了，住在五文化

家属院，老伴过世早，身边的子女均下岗无业又都不在她身边。社区工作人员了解苑本容老人的情况后，为其办理了低保、养老保险、兼租房补贴等，同时还安排工作人员对其进行“一对一”结对帮扶。苑本容老人每次见到社区的工作人员就像见到了亲人。“他们对我太好了，逢年过节都来看我。”苑本容老人动情地说。

随后，记者和七一路办事处以及文明社区的工作人员一行，又来到10多位空巢老人、残疾老人以及百岁老人的家中送腊

八粥。据了解，这已经是社区工作人员第四年到这些老人家中问候了，为老人送去的腊八粥、纯奶等物品都是由爱心企业提供

的。 “我们每年都和老人们有个‘约定’，逢年过节过来看看，问问他们的近况，同时为他们带些礼物。”七一路办事处文明社区支部书记范颖涛说，“春节快到了，我们还将联系一些爱心企业对老人进行慰问，让老人们感受到党和政府的温暖。”

同样的工作 不同的待遇

——劳务派遣人员“同工不同酬”问题引关注

新华社记者 张志龙 王骏勇 李伟

贵阳市人社局工资福利处副调研员李东凤介绍，现在运用劳务派遣方式既有企业，也有医院、高校等机关事业单位，他们是这些单位离不开的一批人。

在我国西部一省会城市，公安部门正式编制7000人左右，而通过劳务派遣使用的人员也有7000多人。“他们是公安队伍离不开的一群人。”一位知情人士向记者透露。

另据调查，浙江一所高校有教职工446人，其中劳务派遣人员241人，占比达到56%。

由于存在“转正”机会，劳务派遣人员一般比同岗位人员干得更多，更加卖力。由于编制有限，大部分人“转正”的希望渺茫，“有很多优秀年轻教师干得很好，最后‘身份’问题解决不了，就离开了。”浙江一名高校副校长说。

中国人民大学劳动人事学院经济系主任易定红等认为，一方面，这些单位将劳务派遣人员作为工作中不可缺少的力量；另一方面，他们是单位的编外人员，其心理归属、福利待遇、晋级发展等多方面处境尴尬。

工作冲在前头，工资拿了零头

记者了解到，使用劳务派遣人员存在的主要问题是，一些企事

业单位为了降低用人成本、方便人事管理、减少劳动纠纷，倾向于长期性、在关键岗位上使用劳务派遣人员；一部分机关事业单位受编制的限制，不得不采取灵活用工方式。

沈志和说，劳务派遣制在人员工资、社保、福利等方面成本更低，用人单位和员工之间没有直接劳动合同，对用人单位来说，聘用、辞退、管理方面都是和劳务派遣公司发生关系，有很大的自由度和灵活性，承担的法律风险低。业内人士指出，机关事业单位使用劳务派遣人员实属无奈之举。机关事业单位编制有限，加之编制内人员存在效率低下等问题，也导致使用劳务派遣人员。

有关专家认为，我国劳务派遣人员待遇不公平的问题，首先是“同工不同酬”。济南市市民张秀芹的儿子今年23岁，大专毕业后以劳务派遣的方式在济南西郊段店当协警，一个月工资不足2000元，交完养老保险后，每个月只剩下1200元，比正式民警少几倍。“根本就不够的，孩子恋爱都不敢谈。为啥同一个工作，干的活差不多，工资差距这么大呢？”张秀芹无奈地说。

同时，劳务派遣人员心理落差

的“三公平”的要求。专家呼吁，在现有各类单位人事制度和管理框架下，需探索建立过渡性保障机制，维护劳动者合法权益。

据分析，在劳动者处于弱势地位情况下，劳务派遣机构一定程度上充当了劳动者的“依靠”，并且一定程度上解决了部分临时性用工难题，缓解社会就业压力。

中国劳动学会副会长苏海南认为，由于我国普通劳动力资源长期供过于求，处于弱势地位的劳动者，往往只能被动地接受企业、机关事业单位的分配方式和分配结果。劳动法虽然明确了“同工同酬”，但在具体的实施中还缺少详细、可操作性的规定。

专家建议，在劳务派遣人员长期无法消除的情况下，应该逐步完善“过渡措施”，缩小工资和福利保障差距，进一步向“同工同酬”靠拢，减少社会不公。

此外，一些劳务派遣人员还被当作推脱问责的“挡箭牌”和“替罪羊”。

专家认为，涉及教育、执法等一些岗位过多使用劳务派遣人员，可能带来隐性危害。

劳动专家呼吁，关注劳动尊严

党的十八大报告中要求，加紧建设对保障社会公平正义具有重大作用的制度，逐步建立以权利公平、机会公平、规则公平为主要内容的社会公平保障体系。

劳动专家指出，一些企事业单位的劳务派遣行为反映了对劳动者的不尊重，也违背了十八大提出

一周热线回顾

畅通渠道倾听百姓呼声，充满深情地解决热点难点问题。上周，新闻110受理的来电与群众的生活息息相关，包括长青街交通路以南路灯损坏、金海路路灯何时亮、太康县五里口乡常常停电等。记者对群众的每个来电都进行了详细解答并认真记录，一般线索与相关部门协调解决，重要线索进行深入采访。

针对市民孙先生反映长青街交通路以南路灯损坏问题，记者与市城市管理局取得了联系，市城市管理局感谢市民对我市基础设施的关心，现已组织人员对该处进行勘查、维修。金海路在道路翻修后路灯为何一直未亮？针对市民张先生的这一疑

问，市城市管理局负责人介绍，金海路照明路灯正与川汇区交涉移交事宜，目前正制订明方案，待方案预算批准后，市城市管理局将尽快组织对金海路照明路灯进行改造。太康县五里口乡一个月来常常停电，记者与太康县电业局沟通后得知，该处正在进行输电线路改造，不得以进行分线路轮流供电，1月18日改造工程全部完工，目前已恢复正常供电。

民生无小事，事事总关情。本周，新闻110仍与您同行。如果您遇到烦心事、突发事、疑难事、新鲜事、有趣事，请及时拨打本报新闻热线8202345 8282345。

(记者 赵金)



太康县五里口乡已恢复正常供电

太康县电业局：看到《周口日报》1月18日关于五里口乡王先生反映“停电压负荷，养殖小区大量家畜被冻死”的报道后，县电业局领导高度重视，立即责成农电、调度、新闻中心等相关部门进行调查。

经调查得知，五里口乡由35kV四柳树变电站供电，由此站同时供电的还有大许寨、老冢等2个乡镇。由110kV太康变电站向四柳树变电站供电的35kV输电线路大柳线近期正在改造，原计划工期半个月，现在由于种种原因工期延迟。为了尽可能地减少停电面积，施工期间，由此供电的五里口乡、大许寨乡和老冢镇分别分线路轮流供电。

经过局领导与沿线乡镇、村委多方协调、沟通，输电线路改造工程已于1月18日全部完工，目前3个乡镇已恢复正常供电。(记者 赵金)

今年以来 约九成省份面粉价格上涨

新华社北京1月20日电

(记者 谭漫晓)据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测，与前一日相比，1月20日，蔬菜、肉类价格以涨为主；鸡蛋价格下降；水果、水产品、食用油价格微幅波动；成品粮、奶类价格基本稳定。

监测的21种蔬菜中，15种价格上涨，2种价格下降，4种价格持平；猪五花肉、猪后臀尖肉价格分别上涨0.2%、0.1%；牛腱肉、牛腩肉价格均上涨0.1%，去骨鲜羊

肉价格涨幅不足0.1%，带骨鲜羊肉价格持平。

监测数据显示，今年以来，全国面粉价格涨势明显。与2013年1月1日相比，1月20日，全国标一粉、特一粉价格分别上涨3.4%、1.7%。分地区来看，约九成省区市的面粉价格上涨，北京、海南、重庆的价格涨幅居前，在7.0%—15.5%之间。目前全国面粉价格明显高于2012年同期。1月20日，全国标一粉、特一粉价格同比分别上涨8.2%、6.1%。

两个月来 全国猪肉价格涨幅超一成

新华社北京1月19日电(记者 郭爱民)

据新华社全国农副产品和农资价格行情系统监测，与前一日相比，1月19日，肉类价格上涨；食用油、水果价格以涨为主；蔬菜、水产品、禽蛋价格微幅波动；成品粮、奶类价格基本稳定。

监测的21种蔬菜中，10种价格上涨，5种价格下降，6种价格持平；猪五花肉、猪后臀尖肉价格均上涨0.1%；牛腱肉、牛腩肉、去骨鲜羊肉、带骨鲜羊肉价格上涨，涨幅均未超过0.2%；花生调和

油价格下降，大豆调和油、纯花生油、纯菜籽油、纯大豆油价格上涨，波动幅度均未超过0.1%，纯葵花籽油价格持平。

监测数据显示，2012年11月下旬以来，全国猪肉价格上涨明显。与2012年11月19日相比，2013年1月19日，猪后臀尖肉、猪五花肉全国日均价分别上涨10.0%、11.2%。分地区看，除海南外，其余省区市猪肉价格上涨。其中，山东的猪肉价格涨幅居首，达18.2%，山西、辽宁、河南、湖北、陕西的涨幅均超过15.0%。



为预防和减少春节期间各类烟花爆竹事故、案件的发生，1月20日，扶沟县公安局组织民警开展了以“购买合格产品，安全燃放烟花”为主题的宣传活动，通过向群众发放宣传材料、普及烟花爆竹安全燃放知识，提高群众的安全防范意识。

(李龙喜 摄)